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ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΑ    3.5  Βασικές τριγωνομετρικές εξισώσεις 
 
 
Η εξίσωση ημx = α 
 

Έστω ότι θέλουμε να λύσουμε την εξίσωση ημx = 1
2

.  

Δηλαδή να βρούμε τις γωνίες εκείνες που έχουν ημίτονο 1
2

. 

   Η προφανής απάντηση θα είναι x = 300  ή  x = 
6
π  

Όμως αυτή δεν είναι η μόνη σωστή απάντηση.  Υπάρχουν άπειρες γωνίες που τελειώνουν 
στο Β΄ . Όπως  η 3600+300,  η 2·3600+300,  η  3·3600+300,  η  3·3600+300  …… 
Όλες αυτές οι γωνίες περιγράφονται με τον τύπο    2

6
x πκπ= +  

   Ημίτονο ίσο με 1
2

, έχει επίσης και η γωνία 1800- 300 = 1500 

  ή  5
6 6

x π ππ= − = ,  όπως και όλες οι γωνίες που τελειώνουν  

στο Β,  δηλαδή:   Όπως  η 3600+1800- 300,  η  2·3600+1800- 300,  η  3·3600+300,  η   

3·3600+1800 - 300  …… 
Όλες αυτές οι γωνίες περιγράφονται με τον τύπο    2

6
x πκπ π= + −  

Άρα η λύση της εξίσωσης   ημx = 1
2

  είναι : 2
6

x πκπ= +    ή   2
6

x πκπ π= + −  

 
   Γενικότερα, αν θ είναι μία λύση της εξίσωσης ημx = α, αν δηλαδή ισχύει ημθ = α,  
τότε οι λύσεις της εξίσωσης δίνονται από τους τύπους: 

                      2x κπ θ= +    ή   2x κπ π θ= + −     όπου  κ ∈Ζ  
 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 

1.  Να λυθεί η εξίσωση : 3
2

xηµ = −  

Απάντηση:  
 

Γνωρίζουμε ότι 3
3 2
πηµ =   επομένως   3

3 2
πηµ  − = − 

 
  δηλαδή θα έχουμε: 
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xx

π πκπ κπ
πηµ ηµ οπου κ

ππ κπ πκπ π

   = + − = −     = − ⇒ ⇒ ∈Ζ  
      = + += + − −    

 

 



2.  Να λυθεί η εξίσωση : 3
2

xηµ =  

Απάντηση:  
 

Γνωρίζουμε ότι 3
3 2
πηµ =     δηλαδή θα έχουμε: 
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3.  Να λυθεί η εξίσωση : 1(2 )

4 2
x πηµ + =  

Απάντηση:  
 
Γνωρίζουμε ότι 1

6 2
πηµ =   επομένως  θα  έχουμε: 
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  = + − − + = + −

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4.  Να λυθεί η εξίσωση : 1

2
xηµ = −  

Απάντηση:  
 

Γνωρίζουμε ότι 1
6 2
πηµ =     επομένως  1

6 2
πηµ  − = − 

 
  δηλαδή θα έχουμε: 
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Η εξίσωση συνx = α 
Έστω ότι θέλουμε να λύσουμε την εξίσωση συνx = 1

2
.  

Δηλαδή να βρούμε τις γωνίες εκείνες που έχουν συνημίτονο 1
2

. 

   Η προφανής απάντηση θα είναι x = 600  ή  x = 
3
π  

Όμως αυτή δεν είναι η μόνη σωστή απάντηση.  Υπάρχουν άπειρες 
γωνίες που τελειώνουν στο Β΄ . Όπως  η 3600+600,  η 2·3600+600,  η  3·3600+600,   
η  3·3600+600  …… 
Όλες αυτές οι γωνίες περιγράφονται με τον τύπο    2

3
x πκπ= +  

   Συνημίτονο ίσο με 1
2

, έχει επίσης και η γωνία   - 600   ή  
3

x π
= − ,  

όπως και όλες οι γωνίες που τελειώνουν στο Β,  δηλαδή:   Όπως  η 
3600 - 600,  η 2·3600 - 600,  η  3·3600 - 600  …… 
Όλες αυτές οι γωνίες περιγράφονται με τον τύπο    2

3
x πκπ= −  

Άρα η λύση της εξίσωσης   ημx = 1
2

  είναι : 2
3

x πκπ= +    ή   2
3

x πκπ= −  

 
   Γενικότερα, αν θ είναι μία λύση της εξίσωσης    συνx = α,  αν δηλαδή ισχύει  
συνθ = α,  τότε οι λύσεις της εξίσωσης δίνονται από τους τύπους: 

                      2x κπ θ= +    ή   2x κπ θ= −     όπου  κ ∈Ζ  
 
 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 

1.  Να λυθεί η εξίσωση : 2
2

xσυν =  

Απάντηση:  

Γνωρίζουμε ότι 2
4 2
πσυν =   επομένως  θα έχουμε: 
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2.  Να λυθεί η εξίσωση : 1
2

xσυν = −  

Απάντηση:  

Γνωρίζουμε ότι 1
3 2
πσυν =   επομένως   1

3 2
πσυν π − = − 

 
    δηλαδή θα έχουμε: 
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  = − ⇒ ⇒ ∈Ζ  

      = −= − −    

 

 
 

3.  Να λυθεί η εξίσωση : 22
2

xσυν =  

Απάντηση:  

Γνωρίζουμε ότι 2
4 2
πσυν =   επομένως  θα έχουμε: 
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 = ⇒ ⇒ ∈Ζ 
 = − = 

 

 
 
 
3.  Να λυθεί η εξίσωση : 0xσυν =  
Απάντηση:  
Γνωρίζουμε ότι    0

2
πσυν =   επομένως  θα έχουμε: 
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x x
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x x
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 = ⇒ ⇒ ∈Ζ 
 = = 

 

 
 
 

4.  Να λυθεί η εξίσωση : 32
2

xσυν = −  

Απάντηση:  

Γνωρίζουμε ότι 3
6 2
πσυν =   επομένως   3

6 2
πσυν π − = − 

 
    δηλαδή θα έχουμε: 
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Η εξίσωση εφx = α 
 
Έστω ότι θέλουμε να λύσουμε την εξίσωση εφx = 1.  
Δηλαδή να βρούμε τις γωνίες εκείνες που έχουν εφαπτομένη 1. 
   Η προφανής απάντηση θα είναι x = 450  ή  x = 

4
π  

Όμως αυτή δεν είναι η μόνη σωστή απάντηση.  Υπάρχουν άπειρες γωνίες που τελειώνουν 
στο Β΄ . Όπως  η 3600+450,  η 2·3600+450,  η  3·3600+450,   
η  3·3600+600  …… 
Όλες αυτές οι γωνίες περιγράφονται με τον τύπο    2

4
x πκπ= +  

   Εφαπτομένη ίση με 1, έχει επίσης και η γωνία   1800+450  ή  

4
x ππ= + ,  όπως και όλες οι γωνίες που τελειώνουν στο Β΄,  δηλαδή:   

Όπως    η  3600 +1800+450  ,   η  2·3600 +1800+450  ,   
η  3·3600 +1800+450  …… 
Όλες αυτές οι γωνίες περιγράφονται με τον τύπο    2

4
x πκπ π= + +  

Άρα η λύση της εξίσωσης   εφx = 1  είναι : 2
4

x πκπ= +    ή   2
4

x πκπ π= + +  

ή μόνο με τον τύπο  
4

x πκπ= +   που καλύπτει τους δύο προηγούμενους. 

 
 
   Γενικότερα, αν θ είναι μία λύση της εξίσωσης    εφx = α,  αν δηλαδή ισχύει  
εφθ = α,  τότε οι λύσεις της εξίσωσης δίνονται από τον τύπο: 

                                   x κπ θ= +        όπου  κ ∈Ζ  
 
 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 

1.  Να λυθεί η εξίσωση : 3
3

xεϕ =  

 
Απάντηση:  

Γνωρίζουμε ότι 3
6 3
πεϕ =   επομένως       

6 6
    x xπ πεϕ εϕ κπ= ⇒ = +  

 
 
2.  Να λυθεί η εξίσωση : 1xεϕ = −  
 
Απάντηση:  

Γνωρίζουμε ότι 1
4
πεϕ =    επομένως   1

4
πεϕ  − = − 

 
    δηλαδή θα έχουμε: 

     
6 6
    x xπ πεϕ εϕ κπ= ⇒ = +  

 
 



3.  Να λυθεί η εξίσωση : 0xεϕ =  

Απάντηση:  
 
Γνωρίζουμε ότι 00 0εϕ =        επομένως         .... .....    x xεϕ εϕ κπ= ⇒ = +  
 
 
4.  Να λυθεί η εξίσωση : 3 3 xεϕ =  

Απάντηση:  
Γνωρίζουμε ότι 3

3
πεϕ =        επομένως          

3 .... 3 ..... ....................        x x xεϕ εϕ κπ= ⇒ = + ⇒ =  
 
 
Η εξίσωση σφx = α 
 
Ισχύουν τα ίδια όπως στην εφx 
 
   Γενικότερα, αν θ είναι μία λύση της εξίσωσης    σφx = α,  αν δηλαδή ισχύει  
σφθ = α,  τότε οι λύσεις της εξίσωσης δίνονται από τον τύπο: 

                                   x κπ θ= +        όπου  κ ∈Ζ  
 
 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 

1.  Να λυθεί η εξίσωση : 3
3

xσϕ =  

Απάντηση:  

Γνωρίζουμε ότι 3
3 3
πσϕ =   επομένως       

3 3
    x xπ πσϕ σϕ κπ= ⇒ = +  

 
 
2.  Να λυθεί η εξίσωση : 1xσϕ =  

Απάντηση:  

Γνωρίζουμε ότι 1
4
πσϕ =   επομένως       ..... ......    x xσϕ σϕ κπ= ⇒ = +  

 

3.  Να λυθεί η εξίσωση : 2 3
4

x πσϕ  + = 
 

 

Απάντηση:  

Γνωρίζουμε ότι 3
6
πσϕ =   επομένως       2 ......................................

4 6
    x π πσϕ σϕ + = ⇒ 

 
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